

自由的真諦

徐仲

整個二十世紀有一個德國哲學家至今不斷為世人道及，就是海德格爾。其故何在？

今年9月來北京大學講學的比默爾(Walter Biemel)教授，是海德格爾的高足兼全集主編之一。他此次講到海德格爾不喜歡敘述他已發現的東西，而是要展示發現過程本身，願意把他的著作作為道路來理解，並指出這是海德格爾畢生的決定性風格。他還講海德格爾很小心地試圖指明中國世界，認為沒有中國語言的知識，沒有對中國世界的本真明見，就不可能有一條洞察的通道。

海德格爾喜將此通道與老子講的「道」相提並論，他在其《藝術與技術》文中還將老子的「道」指為與西方人信的上帝一樣完滿。他的著作中多處提到甚至摘引道家老莊著作的大段原文。其明顯的特點不是為個別論點尋找根據，而是將中西世界融入洞察的通道。

這就是說，海德格爾反映古今中外人類思潮的脈搏，故難不道及。

正因如此，海德格爾前講老子，後還講馬克思。他稱馬克思為黑格爾學派中最偉大人物之一，指出馬克思將黑格爾哲學加以倒轉進入歷史，成為歷史的辯證唯物主義而多方規定着今之人類歷史。他還明言馬克思所為無法反駁，只能接受(見《論人道主義》)。

這也就是海德格爾所講的自由。賴此自由，他不承認他的看法能為「唯心主義」與「唯物主義」框框所限，而是自由的真理。他斷言真自由並不是世俗甚至盜賊所行的隨心所欲，胡言亂語，無法無天，而是真由自己真誠渾入天地之



大序。這和馬克思主義講客觀物質發展規律的必然性之外還強調主觀能動性的配合適相吻合。這也是今天德國也有人講「海德格爾馬克思主義」(Heidegger-Marxismus)的根由。這也是古今中外人類思潮與歷史發展的脈絡。

古今歷史發展中事理遭扭曲而生動亂與波折，多不可數，殊無足奇。

上述脈絡皆顯事理。共產黨宣言中一段話亦為事理：「每個人的自由發展是一切人的自由發展的條件。」十年來的聯產承包責任制的收穫就是這條事理散發出的光輝。不許談個人自由，則一切人的自由喪失條件，而七十年的社會主義大道亦可陷入今日東歐蘇聯的濫泥坑。資本主義的興起以至近些年來的迴光返照是由於偷竊個人自由與封閉一切人的自由，東歐蘇聯的濫泥坑則是由於貶損個人自由與架空一切人的自由，皆為上述事理所闡明。

但是二十一世紀，古今中外人類思潮與歷史的脈搏繼續蠕動，勿論再生何偏見與暴行，已經指引歷史一個半世紀的馬克思主義事理終將延續。

熊偉

北京大學外國哲學研究所教授

二十一世紀的 國際競爭方式

陳達鴻

香港在1997年回歸中國後即將進入二十一世紀，在一國兩制下香港企業在國際市場應採甚麼競爭方式，乃一值得探索的問題。

一般而言，國際競爭的方式主要有三種：

- (一) 採國際比較優勢的方式
- (二) 採國際競爭優勢的方式
- (三) 採國際比較優勢與國際競爭結合的方式